
TEATRLL NATIONAL „I. L. CARAGIALE" 

0 „FEBRE" de Horia Lovinescu 

Data premierei : 5 octombrie 1962. Regia şi scenografia: Miron Niculescu. Distribuţia: Septimiu Sever si 
Emanoil Petruţ (Toma);>Marcela, Rusu şi Mitzura Arghczi (Neli); Marcel Enescu şi Gh. Buliga (Profesorul) j 
Virgil Popovici ş i / G h . Cozorici (Mereş) ; Raluca Zamfirescu şi Cat.(a Ispas (Anca) ; Chiril Economu (Pan-
tazi) ; Emil Liptac şi N. Gr. Bălănescu (Frîncu) ,v>Matei Alexandru şi Costache Diamandi (Danilov) : Nelly 
Dordea (Aculina) ; Maria Voluntaru (Axinia) ; Victoria Corciov (Domnica) ; Dem. Rădulescu (Simion) ; 
Draga Olteanu şi Tanţi Soviani (Parasca) ; Mircea Cojan si Cristian Babes (lani) : Didona Popescu şi 
Eliza Plopeanu (Gingirica) ; Gr. Nagacevschi (Filip) ; Ion Iliescu şi Nicolae Enache (Moş Elizei) : Const. 
Giura (Maftei) ; Igor Bardu (Cosma) ; Liviu Crăciun (Constantin) : Cosma Braşoveanu (Machidon) ; 
Adrians Fiteşteanu (Tinea) ; Nora Şerban (Varvara) ; Virginia Ciupagea (Glafira) ; Zoe Gherasimat 
(Sevasta) ; Armand Stambuliu (Mitrofan) ; Traian Zecheru (Haralambie) ; George Sîrbu (Andrei) ; George 
Ulmeni ($tetan) ; Marian Negoi (Niculiţă) ; Anca Panciu si Mara Dragomir (Daria). 

Ultima piesă a lui Horia Lovinescu 
pune, prin însăşi esenţa ei dramatică, 
unele problème deosebit de dificile 
atît regiei cît şi interpreţilor. în Febre 
exista, fără îndoială, o dramatică dez-
batere de idei, direct legată — prin 
semnificaţiile ei — de actualitatea 
noastră, alături de o poveste senti-
mentală cu vădite accente melodrama-
tice. Exista procese sufleteşti revela-
torii, care reliefează dobîndirea unei 
noi înţelegeri a vieţii, a unei noi con
stante umane, alături de altele arti-
ficiale, forţate, care aparţin unui alt 
plan de dezbateri decît acela pe care 

şi 1-a propus piesa. Exista, în sfîrşit, o 
adevărată înfruntare pe plan artistic 
a unor procedee dramatice cu adevărat 
noi (care dau piesei frumuseţi deose-
bite, un suflu poetic pătruns de sen-
timente puternice, nobile, care apar-
ţin umanismului socialist) eu unele cli-
şee mai vechi, necorespunzătoare con-
ţinutului de idei. 

Cu alte cuvinte, atît regia cît şi in-
terpreţii sînt puşi în situaţia de a alege 
între virtuţile textului şi scăderile lui. 
în această disputa, care reflectă pro-
cesul unor căutări creatoare, triumfă 
— după părerea noastră — pasiunea 

Moment din spectacol 
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scriitorului pentru ceea ce este eu ade-
vărat nou în viaţa noastră, şi toemai 
de aceea realizatorii spectacolului sînt 
datori să meargă pe drumul détermi
nât de semnificaţiile eu adevărat ac
tuate ale textului. 

In spectacolul Teatrului National 
„I. L. Caragiale" este évidente grija 
regiei (Miron Niculescu) de a sublinia 
eu cît mai multă forţă caracterul con-
temporan al mesajului pe care textul 
trebuie să-1 transmită spectatorilor. 
Din păcate însă, această lăudabilă in-
tenţie nu se sprijină pe acele elemente 
ale textului care i-ar fi putut oferi, în 
mod organic, celé mai bune posibili-
tăţi. Adevărata dezbatere de idei a 
piesei este axată pe drama lui Toma, 
pe procesul lui de înţelegere a unei 
realităti sociale de care eroul se apro-
pie treptat, pe acel motiv dramatic al 
luminii întîrziate ! Evoluţia Starighio-
lului nu este decît cadrul social în care 
se desfăşoară acest procès. In specta
colul Teatrului National „I. L. Cara
giale", raportul acesta este întrucîtva 
inversât, datori tă accentelor mult prea 
insistente prin care regia a căutat să 
aducă pe prim-plan scenele care în-
fătişează viata satului de pescari din 
Delta. Acest efort al regiei este dublat, 
în acelaşi timp, de tendinţa de a es
tompa figura şi drama eroului prin
cipal. In timp ce scenele care oglin-
desc viaţa satului sînt jucate excesiv 
de apăsat, de multe ori ostentativ 
chiar, discretia eu care este reliefat 
procesul sufletesc al lui Toma Dărăscu 
atenuează, uneori neîngăduit de mult, 
ideea de bază a textului. Edificatoare 
este în această privintă desconsidera-
rea rolului pe care îl au în spectacol 
scenele dintre Profesor şi Toma, în care 
ultimul apare în postura omului care, 
dobîndind întelepciune şi un „spor de 
dragoste" fată de oameni, îi dezvăluie 
Profesorului rătăcirile şi suferinţele 
prin care a ajuns la o întelegere su-
perioară a vietii. 

Tot din dorinta de a évita sinuozi-
tăţile drumului parcurs de erou, se 
resimte prea mult în spectacol grija 
pentru o desfăşurare cît mai clară a 
actiunii şi a conflictului, printr-o stă-
ruitoare scoatere în relief a fabulei, 
a subiectului propriu-zis, şi printr-o în-
lăturare aproape totală a unor jocuri 
de umbre şi lumini în psihologia per-
sonajului, jocuri care marchează în-
doielile, frămîntările şi pînă la un 
punct însăşi drama lui. Pînă la urmă, 
aceste „accente" aie regiei au avut 
drept rezultat faptul că adevăratul 

erou nu mai este Toma, ci Neli. Drama 
ei devine mai convingătoare, mai 
aproape de întelegerea spectatorilor şi 
dobîndeşte o mai mare forţă emotio-
nală decît aceea a lui Toma, ceea ce 
fireşte că nu e de natură să creeze 
celé mai favorabile premise pentru de-
plina dezvăluire a continutului de idei 
al piesei. Şi nu pentru că procesul care 
se desfăşoară în sufletul eroinei ar fi 
mai puţin interesant, mai puţin semni-
ficativ, dar fiindcă el este déterminât 
de modul în care evoluează Toma. 

Aceste vădite deplasări de accent 
aie regiei, deşi nu sînt atît de grave 
încît să împiedice o justă întelegere 
a ideilor piesei, au totuşi darul de a 
micşora forta eu care ele s-ar fi putut 
transmite spectatorilor într-o mai clară 
şi mai adîncită concepţie regizorală. 
Din fericire însă pentru spectacol, nu 
totdeauna intentiile regizorale s-au con-
cretizat şi în creatiile actoriceşti ale 
spectacolului. 

Fără îndoială că interpretarea Mar-
celei Rusu se cuvine în primul rind 
remarcată ca una din reuşitele depline 
ale spectacolului. Fără să se lase an-
trenată de ispitele rolului, şi chiar fără 
să profite de alunecările regiei, actrita 
a redat eu multă măiestrie toate fate-
tele personajului, subliniindu-le eu 
multă simplitate şi eu un autentic 
dramatism. 

Şi dacă în spectacol drama lui Neli 
nu devine excesiv de acaparantă şi 
nu-i răstoarnă în întregime echilibrul, 
aceasta se datoreşte intuiţiei interpre
ted care, printr-o discreţie eu atît mai 
impresionantă, n-a depăşit nici un mo
ment nici intentiile autorului şi nici 
sarcinile artistice ce-i reveneau în con-
flictul piesei, ceea ce însă n-a împie-
dicat-o cîtuşi de puţin să dezvăluie eu 
multă intensitate soarta tragică a eroi
nei. Dovadă — chipul deosebit de emo-
tionant în care a jucat momentele-
cheie aie rolului, chiar şi în acea in-
grată mizanscenă din final. 

Ajutat într-o bună măsură de dis
cretia partenerei sale, Septimiu Sever 
a izbutit în multe momente să depă-
şească „sobrietatea" excesivă care, 
pare-se, i-a fost impusă de regizor şi 
să fie convingător în majoritatea sce-
nelor din piesă. I-a lipsit însă, în con-
turarea chipului scenic al lui Toma 
— în scenele eu Profesorul —, acea 
lumină „pură, tainică", acea întelegere 
profundă pe care eroul o dobîndeşte 
eu pretul grelelor încercări prin care 
a trecut. 
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Scenă din actnl II 

Cu vigoare, cu mult umor, dar şi 
cu inspirată pondère, a schiţat Dem. 
Rădulescu portretul lui Simion, per
sona] eu multă greutate în economia 
piesei, căci evoluţia lui scenică este 
în bună măsură reprezentativă pentru 
prefacerile care au avut loc în con-
ştiinţa, atîta vreme ţinută în întuneric, 
a pescarilor din Starighiol. 

Matei Alexandru a conturat, de ase-
menea, cu mult elan interior rolul ini-
mosului, dar sfielnicului Danilov. 

în rolul Ancăi, Raluca Zamfirescu 
a realizat o frumoasă creaţie, dînd 
mult farmec şi umanitate personajului. 

Emil Liptac în rolul lui Frîncu a 
avut momente vii, interesante. Dar os-
tentaţia prin care a vrut eu orice chip 
să impună aspectul „pozitiv" al eroului 
1-a făcut să rateze unele scene im
portante (de pildă, aceea în care îi 
aduce lui Neli pe micuţa Daria). 

Şi Virgil Popovici (Mereş) a accentuât 
cu prea multă insistenţă calităţile per
sonajului în unele scene. în rest însă, 
el a trăit sincer şi emoţionant drama 
acestui om de o mare frumuseţe 
sufletească. 

Grupul femeilor a contribuit sub
stantial la realizarea atmosferei spec-
tacolului. Astfel, Nelly Dordea (Acu-
lina), Maria Voluntaru (Axinia), Victo

ria Corciov (Domnica), Tanţi Soviani 
(Parasca), Didona Popescu (Gingirica) 
şi-au realizat cu mult pitoresc rolurile, 
relevînd atît aspectul ilar al prejudecă-
ţilor acestor vesele şi dîrze neveste, 
cît şi fondul lor uman. 

Cosma Braşoveanu, în episodicul roi 
al lui Machidon, a dovedit încă o data 
măsura talentului său. O contribuée 
pozitivă în rezolvarea spectacolului au 
adus Chiril Economu (Pantazi), Gr. Na-
gacevschi (Filip), Igor Bardu (Cosma), 
Cristian Babeş (Iani), Liviu Crăciun 
(Constantin). 

De altfel, întreg colectivul de inter-
preţi s-a străduit şi a izbutit să slu-
jească textul autorului. 

Scenografia spectacolului, aparţinînd 
tot regizorului, a avut meritul de a fa
cilita o desfăşurare scenică discretă şi 
rapidă şi, în acelaşi timp, a créât un 
cadru pitoresc şi sugestiv spectaco
lului. 

Semnalăm, în încheiere, atenţia şi 
interesul marcat cu care publicul as-
cultă textul. Este un omagiu adus atît 
frumusetii multora din scenele şi re-
plicile piesei, impregnate de un simplu 
dar profund umanism, cît şi talentului 
şi măiestriei de care dau dovadă ac-
torii primei noastre scene. 
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